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Benjeshecken, benannt nach Hermann Benjes, sind Hecken, die aus Totholz wie dünnerem Gehölzschnitt, Ästen und Zweigen bestehen. Sie werden linienhaft angelegt. Das locker als Haufen oder in Streifen gestapelte Gehölz dient als Schutz der heranwachsenden Pflanzen, die über Samenanflug in und an der Hecke landen. Benjeshecken sind unmittelbarer, wertvoller Lebensraum für zahlreiche Vogelarten, Kleinsäuger und Insekten und bieten den Tieren Schutz und Nahrung.

Die Vorteile einer Benjeshecke liegen klar auf der Hand: Es bestehen so gut wie keine Herstellungskosten, da Schnittholz oft als „Abfall“ vorhanden ist und zur Herstellung einer solchen Hecke genutzt wird. 

Wir leisten mit der Benjeshecke einen Beitrag zum Biotopverbund. Zudem können Kinder und Jugendliche beim Bau und Beobachten dieser Hecke teilhaben und etwas zum Thema Natur- und Umweltschutz lernen. 

Die Benjeshecke trägt zum Artenschutz bei. 

Benjesovy živé ploty

Tyto živé ploty jsou pojmenované po Hermannu Benjesovi. Jsou zhotovené odpadního dřeva, jako je tyčovina z prožezávek a z různých větví, které jsou naskládány souběžně. Dřevo je volně narovnané na hromádce nebo v pásech. Slouží jako chráněné místo pro semena kolemrostoucích rostlin, která na povrch a do mezer přistávají. Benjesovy živé ploty jsou přirozeným a hodnotným životním prostorem mnoha druhům ptáků, drobných savců a hmyzu. Nabízejí zvířatům úkryt a potravu.

Výhody živého plotu jsou zřejmé:  nemají téměř žádné výrobní náklady, protože dřevo, které se na stavbu takového živého plotu používá, je často dostupné jako odpad.

Prostřednictvím Benjesových živých plotů přispíváme biotopům. Kromě toho se děti a mladí lidé mohou podílet na stavbě a pozorování tohoto živého plotu a dozvědět se něco o ochraně přírody a životního prostředí.

Benjesův živý plot pomáhá z ochraně druhové rozmanitosti.

